



过日子家什成伴手礼，“簸箕姐”巧手留乡愁

宾县“摆渡柳编”:小村里的匠心守望

刘婧婧 唐晶颐 本报记者 罗彦坤

春风裁新柳,编织守匠心。春分时节,哈尔滨市宾县摆渡镇摆渡村的柳编工坊又忙碌起来,一根根细柔的春柳,在乡亲们手中变幻出形态各异的工艺品。

城市化发展加速,居家过日子的场景也在不断变换,曾经家家离不开的簸箕、笸箩、菜篮子、针线筐在悄悄退出……但在宾县摆渡镇摆渡村,“摆渡柳编”作为省级非遗技艺项目,开启了工艺品加工之路,“老手艺”焕发新生机,成为乡村振兴路上的一支生力军。

从生活器具到工艺品 非遗技艺谱新篇

一根根剥皮的柳条在边会芝手中仿佛活了一样,听话地排成行列,随着“线板”每次穿梭而过,经纬纵横丝丝入扣。50岁的边会芝是“摆渡柳编”从业者之一,人称“簸箕姐”,她的工坊里一共有7个姐妹,人人都有一双巧手。

“一个人一天能编六七张簸箕,一个月能拿四五千元。能在家门口挣这份钱,大家都很知足,需要带孩子的,拿回家去编也可以。”边会芝说,姐妹们都是“成手”,编出来的东西混到一起,几乎挑不出来。

“摆渡柳编”在上世纪七八十年代曾鼎盛一时,当时,全镇有1/3人口从事柳编生意,“乡字号”特色品牌形成一定规模。柳编簸箕、笸箩、菜篮子、针线筐等生活器具一应俱全,东北三省的农杂市场上有响亮的“名号”。

随着生活方式的改变,柳编用具逐渐淡出了人们的生活,“摆渡柳编”的生意锐减,大部分从业者都退出了市场。边会芝的手艺却没扔,她一直在从事柳编研究和创作。

边会芝告诉记者,她15岁那年母亲去世,她便到亲戚家当学徒,靠柳编手艺挣钱贴补家用。35年就在干这一件事,一人一刀一柳,一编就是半生。“柳编养活了我,我热

爱柳编,老祖宗传下来的手艺,咱得守住。”说这话时,边会芝眼中充满了坚定。

2010年4月,“摆渡柳编”技艺被收入黑龙江省级非物质文化遗产名录,当地政府开始引导从业者自主创新、经营,不断提升手艺人的传承意识和实践能力。几家柳编工坊应运而生,非遗人才培养与振兴乡村经济有机结合起来,收到了良好的市场反馈。一些度假村、农家乐纷纷发来订单,批量订购柳编产品作为装饰,工坊开张营业那天,边会芝高兴得一宿没合眼。

专业人做专业事 成为产业链中的一环

过去,“摆渡柳编”都是用簸箕柳,也叫杞柳、白柳做原料。每年农历二月都要像割韭菜一样割柳,收割的柳条要趁新鲜剥皮,工序很复杂。如今,“摆渡柳编”用的柳条都是从山东外进的成捆“白条”,上手就能编织。边会芝说:“本地从业者都是女工,暂时没有能力顾及本地原材料,山东的柳条一年能割两茬,品质更优,购进成原料加工更快捷。我们卖的是‘手艺’,只做产业链的一环就够了。”

为了让“摆渡柳编”的技艺有所突破,边会芝每天都要上网查看最新的柳编样式,尽量满足顾客提出的产品细节要求。多年来,边会芝攒下一本厚厚的柳编图样。只要客户发来照片,没有她编不出的花样。

边会芝还有一手“绝活儿”,用柳梢编织方寸大小的挂件簸箕,配上火红的中国结,成为“爆款”伴手礼,忙年时节销量更大。边会芝说:“大件一天能编好几件,小玩意儿一天顶多能出俩,因为要求精准的眼力和独到的手劲儿。”

从柳编器具的衰落到柳编工艺的复兴,边会芝是为数不多“挺过来”的人。她说,人们的生活方式、消费方式都在发生变化,簸箕、笸箩、菜篮子、针线筐的功能被替代,但“摆渡柳编”不能等死,要靠创新留住文脉和乡愁。



边会芝直播带货。

破圈 抓住短视频“风口” 敲开线上销售之门

为了让姐姐们的作品卖得更好,边会芝在短视频平台以“意外收获簸箕姐”为账号名开播了,每天直播“摆渡柳编”手工制作过程,开播一年多,粉丝突破了45万,线上销售打开了渠道,工坊的货供不应求。

“一年线上走货上万单,姐姐们一天只能编几件,手工制品就这样,没办法。”边会芝告诉记者,近几年,镇子里又先后成立了5家柳编工坊,经营模式大同小异,手工技法都是出自“摆渡柳编”一脉,生意也都很好。

销售稳定下来后,边会芝又开始完善柳编民俗内涵,触动她的是第一次特殊的订货。去年秋天,一份来自福建的订单,只要一个簸箕,但提了很多细节上的要求。一问

才知道,是用来给孩子“抓周”用的。根据当地风俗,小孩“抓周”需要准备一个新簸箕,把孩子抱到簸箕里,端到长方形的木盘前,让孩子去抓取东西。

由此,边会芝受到了启发,她翻阅了不少民俗资料,特别制作了一款“对簸箕”,供新婚嫁娶时娘家陪嫁之用,寓意丰收、聚财、藏宝。边会芝说,在中国农耕文明中,簸箕被赋予了许多美好的寓意,代表着一份耕耘一份收获,让人格外踏实。

订单和反馈接连而至,边会芝心里很高兴,但她仍有一件烦心事:50岁的她在“工坊姐妹”中是最年轻的,现在从事柳编工作的几乎没有年轻人了,她担心再过几十年“摆渡柳编”技艺会失传。她现在最大的愿望是寻一个徒弟,让“摆渡柳编”非遗技艺传承下去。她说:“这是一个来自小村工匠的守望。”

●哈尔滨冰雪之最 ⑬

本报讯(记者 那跃娜 文/摄)2023年第三届全国大学生冰壶锦标赛在这里举行、国家轮椅冰壶队在这里训练、在第31届世界大学生冬季运动会摘得首金的女子冰壶队也曾在这里集训……作为东北三省最大的冰壶运动综合体,哈尔滨市奥禹冰壶运动中心曾多次承办国际、国内大型比赛,能为各个级别的冰壶运动队、冰壶爱好者提供集训、比赛场地和配套设施,已经成为冰城冰雪体育运动一张亮丽的名片。

东北三省最大的冰壶运动综合体到底是什么样?记者近日来到位于哈尔滨市经济开发区天池路1号的奥禹冰壶运动中心一探究竟。奥禹冰壶运动中心总占地面积2万平方米,共有两个冰壶场馆、7条国际标准赛道。记者走进其中一个冰壶馆,高大的场馆中间是5条标准赛道,赛道一侧是观众席。赛道入口一侧有三层楼,用玻璃幕墙与赛场区域隔开,一层是运动员换鞋区,二层是可以观看比赛的VIP看台,三层是办公区。据介绍,这个冰壶馆内的观众席可容纳300余人观赛,VIP看台可容纳100余人观赛,场馆内相关设施的配备具备承办国际赛事的能力。

现场,一名工作人员正背着设备向场内喷水。工作人员介绍,这是在进行两小时一次的小维护。冰壶场地对冰面平整度要求很高,为了保证场地冰面质量,赛道每天需要多次维护。除了小维护,每天早、中、晚要用专业机器进行全面维护。制冰师们会用专业器材给冰面加水、刮平、打磨清扫,保证冰面的平整度,满足训练和比赛需求。

冰场维护结束后,很快就有队伍来训

玩冰壶看冰壶,这里够大够专业

东北三省最大的冰壶运动综合体总占地面积2万平方米,拥有两个场馆、7条国际标准赛道



奥禹冰壶运动中心国际标准冰壶赛道。

中心拥有专业的青少年教练队伍和运动员餐饮中心,为研学团队的孩子们提供了高质量的体验感受。

2025年即将在哈尔滨举办的第九届亚冬会让更多的人关注冰雪运动,冰壶运动也逐渐走进百姓生活。除了一些专业队、研

学团队在这里训练、体验,冰壶馆也迎来了越来越多的业余冰壶爱好者。他们利用周末的时间来学习冰壶技艺,锻炼身体、开拓视野,体验冰壶运动动静结合的美感,挑战体能和脑力极限,真正做到寓教于乐,让冰壶这项运动迎来新的发展契机。

为“冰情雪趣家园”点赞 最高奖3000元

“赫力电梯杯”秀冰情雪趣家园活动开始“集赞”了

本次活动开展以来,已陆续有菱建、中海、香林、欣汇龙、保利、华润、卓健、新东方、华瑞、海富金钥匙、四季上东、金碧、昆仑瑞朗、天时瑞硕、政怡、新松悦景、航涵物业等近20家物企的近30件冰情雪趣作品进行了报名展示。

据哈尔滨赫力电梯设备公司总经理刘馨介绍,作为深耕冰城电梯行业20余年的专业电梯安装、维保和检测企业,该公司目前已与多家物企形成了良好的合作关系。企业深知此次哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”来之不易,更离不开各行各业以及广大市民的积极努力,该公司也希望为哈尔滨更好发展作出更多贡献。

本次“冰情雪趣家园人气奖”集赞活

动,将根据点赞数量设为3个奖项,其中一等奖一名,奖金3000元;二等奖一名,奖金1000元;三等奖两名,奖金各500元。以及优秀组织奖若干名。对于参与集赞活动的

小区物业赠送价值1000元的电梯体检体验券。对于想参与集赞活动的小区物业,可以通过作品征集通道进行上传作品并点赞。

活动参与通道:

可扫描右方二维码下载安装“冰城+”客户端,在“冰城+”客户端的底部导航中找到“服务”,点击“秀家园冰雪情趣”,按照提示提交作品。

活动点赞通道:

安装“冰城+”客户端后,在搜索栏搜索“作品点赞”,即可找到相应点赞通道。(注:每位用户每天只能点赞一次,每次最多点赞3个作品)

活动咨询电话:0451-84556606



哈尔滨十大主题游线路之亲子研学第三站

赴春日之约 享研学之乐

本报讯(记者 刘钢)

3月21日,记者来到哈尔滨市文化广电和旅游局,为大家带来亲子研学系列第三站:黑龙江省博物馆—波塞冬沙滩水世界—波塞冬海底世界—途远米乐谷度假农庄。

黑龙江省博物馆



黑龙江省博物馆是国家一级博物馆,同时也是收藏、保护、研究和展示黑龙江省历史文化和自然资源的艺术品的综合性博物馆。

黑龙江省博物馆始建于1906年,主楼是一座欧洲巴

洛克式建筑,为原俄罗斯商场旧址,国家一级保护建筑。

馆内现有各类藏品63万余件,包括历史、自然、艺术、文献四大系列。来到这里与时光对话,了解黑龙江的“前世今生”。

波塞冬沙滩水世界



波塞冬沙滩水世界以古希腊神话为主题,将神话故事完美地呈现在水世界真实场景内和游乐设施中。

室内恒温30摄氏度,细腻柔软的银色沙滩,震撼失重

的海神之浪,刺激好玩的明星设备……

在“海神”的召唤下,一起踏入波塞冬神殿,拥抱气势磅礴的海浪,漫步浪漫的银色沙滩吧!

波塞冬海底世界



波塞冬海底世界以神秘的古希腊神话故事为基础,设计主题融合海洋元素,重现古希腊失落文明的建筑奇观,打造神秘的海底世界。

波塞冬海底世界再现海底世界的神奇与美丽,置身全

景水下隧道,漫步幽蓝深邃的奇幻海底,感受各种海洋生物触手可及的新奇。

凶猛的鲨鱼、憨态可掬的海龟、近万尾五彩斑斓的海水鱼在“身旁”游过,海底深邃而迷人,神秘而绚丽。

途远米乐谷度假农庄



途远米乐谷度假农庄位于哈尔滨市通河县,是一个集休闲、娱乐、教育、体验于一体的综合性乡村休闲旅游原创IP主题微度假目的地。

农庄约1.4万平方米,建有民宿20多栋,位于原始森

林里的民宿带给游客们“出门看山,躺在床上看星星”的沉浸式体验。

沐浴着明媚的阳光,呼吸着清新的空气,聆听着园中鸟儿的鸣叫和人们的欢声笑语,仿佛时间在这一刻凝固,让人忘记了尘世的烦恼。

欢迎春天来哈尔滨,在这里逛文博,增长见识;玩游戏,收获快乐;旅游度假,放松休闲;亲子研学,寓学于乐。

(上接第一版)属于极度濒危鸟类,素有“鸟中大熊猫”之称。

现在我们看到的三三两两的东方白鹳,大多都是在这个季节迁徙路过,哈尔滨春季的东方白鹳大约是在3月上旬或中旬开始迁来,到3月末逐渐迁飞到更北的地方。黑龙江不少地方是东方白鹳的繁殖地,理论上来讲,如果哈尔滨地区有它们适合

筑巢的地方,东方白鹳就有可能在本地栖息繁殖。”许青说,目前正值东方白鹳的迁徙期,哈市不同地方都有可能看到它们的身影。

专家表示,松花江迎来珍贵的“稀客”东方白鹳,说明沿江生态环境越来越好,有适宜的栖息环境,且江中鱼虾丰富,东方白鹳“衣食无忧”,这才选择留下“安居”。